

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 19P/25/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6722201835
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 07. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Michal Tagaj
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2022:6722201835.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Zvolen v konaní pred sudcom JUDr. Michalom Tagajom, vo veci starostlivosti o maloletú M. V., C.. V., W.. XX.XX.XXXX, M..Č.. U. Z. T. H. E. C. Y., U. XX, K.: XX XXX XXX, XXX XX N., zast. obcou Bzovík, dieťa rodičov: otec - neuvedený a matka - Y. V., C.. V., W.. XX.XX.XXXX, M. F. F. XX, M..Č.. Ú. T., M. XX, XXX XX F. F., I. L., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e maloletej M. V., C.. V.I., W.. XX.X.XXXX výchovné opatrenie - pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, IČO: 42 499 488, 984 01 Lučenec do zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej, najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

II. Matka Y. V., C.. V., W.. XX.XX.XXXX je p o v i n n á platiť na výživu maloletej M. V., C.. V., W.. XX.X.XXXX výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, neploleté dieťa podľa osobitného zákona, mesačne vždy do 20. dňa v mesiaci vopred, počnúc vykonateľnosťou tohto rozsudku, na účet Centra pre deti a rodiny Margarétka, IČO: 42 499 488, Vajanského 71, 984 01 Lučenec.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 02.05.2022 bol tunajšiemu súdu doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen (ďalej len ako „Úrad“), ktorým sa domáhal, aby súd nariadil maloletej výchovné opatrenie - pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, IČO: 42 499 488, 984 01 Lučenec do zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej, najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

2. V návrhu Úrad uviedol, že maloletá M. V.Č. pochádza z matky Y. V. (otec v rodnom liste nie je uvedený). Matka mal. dieťaťa sa t. č. zdržiava v F. F., pričom uviedla, že na tento čas brigáduje v upratovacej firme V. F. F. ako upratovačka s denným príjmom 20 - 30 Eur, alebo mesačným príjmom 400-500 Eur. Pracovnú zmluvu ešte nemá podpísanú. Matka maloletej z poslednej adresy I., L. XXX odišla asi pred dvoma týždňami po nezhode s p. R. V. majiteľom domu. Matka telefonicky oznámila, že od 02.05.2022 býva na ubytovni T., L. A. Č. U. F. F., M. XX, pričom ide o centrum pre ľudí bez prístrešia. Matka mal. dieťaťa v rámci tohto centra obýva izbu, ktorá je zariadená potrebným nábytkom, ktorý je majetkom zariadenia. Sociálne zariadenie a kuchyňa sa nachádzajú na chodbe a sú spoločné aj pre ostatných klientov centra. Zmluva na ubytovanie je uzatváraná vždy na dobu určitú a po každých troch mesiacoch sa predlžuje. Matka uviedla, že za ubytovanie platí 105 Eur mesačne. Mal. M. sa v súčasnej dobe nachádza v dočasnej starostlivosti Z. T. H. E. C. Y., U. XX, N., kde bola umiestnená dňa 6.4.2022 na základe vydaného uznesenia Okresného súdu Zvolen sp. zn. 15P/16/2022-12 zo dňa

1.4.2022 právoplatného dňa 26.4.2022. Úrad rodinu mal. dieťaťa eviduje od septembra 2021, kedy bola spisová dokumentácia dieťaťa postúpená z ÚPSVaR, pracovisko Krupina, kde má maloleté dieťa aj s matkou naďalej trvalý pobyt z dôvodu, že sa matka s mal. dieťaťom v tom čase nachádzala v služobnom obvode Zvolen. Mal. M. V.Á. bola uznesením OS Zvolen sp. zn. 8PPom/1/2022-9 zo dňa 03.03.2022 o neodkladnom opatrení zverená do náhradnej osobnej starostlivosti matkinej sestre W. V., W.. XX.X.XXXX. Dôvodom bolo, že matka maloletej viedla neusporiadaný život, nemala stabilné bývanie, vykazovala známky agresívneho správania a ťažko sa s ňou spolupracovalo. Ďalším dôvodom bolo podozrenie, že maloletú udrela, nakoľko bola hospitalizovaná v FNŠP F.D. Roosevelta v Banskej Bystrici. Maloletá sa od 04.03.2022 nachádzala v starostlivosti W. V.. Vo veci zverenia maloletej do náhradnej osobnej starostlivosti sa viedlo na tunajšom súde konanie pod sp. zn.19P/9/2022, ktoré bolo dňa 20.04.2022 zamietnuté. Sestra matky maloletej stratila záujem starať sa o maloletú, nakoľko matka maloletej ju a jej druha, a aj syna opakovane ohrozovala, vulgárne im nadávala a znepríjemňovala im život. Sestra matky maloletej uviedla, že kvôli ohrozovaniu ich osôb museli s druhom volať aj policajnú hliadku. Pani W. V. bola opakovane kontaktovaná pracovníkmi tunajšieho úradu, pričom opakovane potvrdila, že sa ďalej nechce o mal. M. starať nakoľko chce mať pokoj a má strach o seba, syna a druha. Úrad kontaktoval matku maloletej a oboznámil ju so skutočnosťou, že jej sestra sa chce maloletej vzdať pričom matka uviedla úradu, že o tom vie a že keď starostlivosť nezvládajú má ísť maloletá do detského domova. Ešte počas obdobia, keď maloletá M. bola v osobnej starostlivosti matky mala opakované problémy so správaním a agresiou kvôli čomu stratila ubytovanie vo viacerých zariadeniach ako aj u svojich rodinných príslušníkov, následkom čoho bola aj hospitalizácia maloletej. Na základe zistených skutočností Úrad podal na OS Zvolen návrh na dočasné umiestnenie mal. M. V. do CDR Margarétka Lučenec, kde sa aj v súčasnosti nachádza. Mal. M. bola dňa 06.04.2022 ihneď po prijíme umiestnená do profesionálnej náhradnej rodiny (ďalej len PNR) v Y. V.. Maloletá bola pri prijatí pokojná, zvedavo si obzerala okolie a neznáme tváre. Na prihováranie výrazne nereagovala, len sa pozerala. Mal. sa javila zdravotne v poriadku, na tele nemala modriny, ani zapareniny, koža bez poškodení. Mal. M. mala so sebou zabalenú fľašu s čajom, cumel', plyšovú hračku, plienky, výživu s lyžičkou, keksík, základné ošatenie. V profesionálnej náhradnej rodine maloletá prosperuje, napreduje vo vývine. Zdravotný stav maloletej je dobrý, od prijatia ešte nebola chorá. Nikto neavizoval potravinové alergie, či iné ochorenia. Maloletú PNR prihlásil k MUDr. V. U. U. V.. Maloletá má absolvované povinné očkovania, ďalšie má absolvovať v máji 2022. Maloletá trvale žiadne lieky neužíva, nenavštevuje žiadne odborné ambulancie. Maloletá aktuálne váži 8,5 kg. Stravovanie bez problémov, v jedle nepreberá, zatiaľ jej chutí všetko, naje sa dobre, je kŕmená lyžičkou, drobnú stravu (piškóty, chrumky) zje sama, trať si do úst. Spánok bez problémov, cez deň spí podľa potreby - jeden až dva krát. Noc prespí celú, prebudí sa nadržanom na mlieko a potom spí ďalej. Psychologické vyšetrenie nebolo zatiaľ realizované z dôvodu prebiehajúcej adaptácie maloletej na prostredie profesionálnej náhradnej rodiny. Aktuálne je maloletá skôr kľudná, pozitívne ladená, rada pozoruje okolie, pekne reaguje na prihováranie, usmieva sa, nie je zvýšene plačlivá, smeje sa aj nahlas, výska, slabikuje (ma ma ma). Posadí sa s pomocou, následne sedí už sama, chytá hračky, obzerá ich, načahuje sa za nimi. Na zemi sa začína plaziť, otáča sa za zvukmi, hlasmi. Aktuálne sa buduje vzťahová väzba - profesionálny náhradný rodič a dieťa - maloletá už pohľadom vyhľadáva PNR, vyžaduje si jeho prítomnosť, spoločnosť, taktilné prejavy náklonnosti. Má rada zvukové hračky, rada pozoruje zvieratá. Kúpanie, prezliekanie a prebaľovanie zvláda bez problémov. Matka Y. V. telefonicky kontaktovala 2x sociálnu pracovníčku CDR a informovala sa ohľadom mal. M.. Matka sa informovala aj ohľadom návštev maloletej, prvá návšteva matky v CDR je predbežne dohodnutá na prvú polovicu mája 2022. Matka si v apríli 2022 splnila vyživovaciu povinnosť. Dňa 27.4.2022 sa na tunajšom úrade uskutočnila prípadová konferencia za účasti zamestnancov CDR Y. U. N., pracovníčky Obecného úradu F. ako aj matky mal. dieťaťa Y. V.. Cieľom prípadovej konferencie bolo zhodnotenie aktuálnej situácie dieťaťa a prijať opatrenia vo veci ďalšej starostlivosti o mal. M. V.. Na prípadovej konferencii matka uviedla, že má záujem o opätovné zverenie mal. dcéry do jej osobnej starostlivosti. Bude robiť všetko pre to, aby sa mohla o maloletú osobne starať. V sociálnom zariadení, kde sa matka zdržiava nadviazala spoluprácu so sociálnym pracovníkom, ktorý je jej nápomocný a riadi sa jeho odporúčaniami. Vzhľadom na vyjadrenie matky (má do budúcnosti záujem zabezpečovať maloletej M. osobnú starostlivosť) mal Úrad za to, že je potrebné poskytnúť matke väčší časový priestor na úpravu rodinných a sociálnych pomerov.

3. Dňa 06.07.2022 sa vo veci konalo pojednávanie, na ktoré sa matka maloletej nedostavila a svoju neprítomnosť na pojednávaní neospravedlnila.

3.1 Navrhovateľ (Úrad) na pojednávaní uviedol, že na návrhu trvá. Nakoľko matka nebola schopná zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloletú, bola maloletá umiestnená dočasne v zariadení v Lučenci

s tým, že matka deklaruje záujem do budúca zabezpečovať o maloletú starostlivosť, s Úradom spolupracuje a preto sa Úrad rozhodol prostredníctvom výchovného opatrenia matke poskytnúť dlhšiu časovú lehotu na úpravu jej pomerov. Čo sa týka výšky výživného, navrhol určiť vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa k rukám centra.

3.2 Opatrovník, obec F. uviedol, že s návrhom súhlasí. Matka maloletej nevyrastala v plnohodnotnej rodine a teda je tam predpoklad, že ani ona sama nebude vedieť pre maloletú vytvoriť vhodné rodinné zázemie, avšak je potrebné, aby matke bola daná šanca a preto navrhol, aby súd návrhu vyhovel.

4. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rodine“), ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

5. Podľa § 37 ods. 5 zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

6. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

7. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

8. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

9. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

10. Súd pri rozhodnutí vychádzal z vyjadrení účastníkov konania a z vykonaného dokazovania listinnými dôkazmi - (č.l.3) rodný list maloletej M.; (č.l. 4) Správa Občianskeho združenia „Za dôstojný život“, Centrum pre občana a rodinu Útulok, Centrum pre deti a rodiny Margarétka zo dňa 27.04.2022; (č.l.5) emailové potvrdenie Občianskeho združenia za dôstojný život, z 27.4.2022; (č.l.9) lustrácia maloletej v REGOB; (č.l. 10) lustrácia v REGOB- matka; (č.l. 13-14) lustrácia matky v Sociálnej poisťovni - príjmy; (č.l. 16-19) lustrácia matky bankové účty; (č.l. 47) potvrdenie Sociálnej poisťovne zo dňa 18.05.2022; (č.l. 50) Správa za maloleté dieťa od CDR Margarétka zo dňa 20.05.2022; (č.l. 54) Odpoveď obce F. zo dňa 18.05.2022; (č.l. 55) Správa ÚPSVaR Zvolen zo dňa 23.05.2022, pobočka Krupina; (č.l. 58) Správa o povesti od mesta Banská Bystrica zo dňa 23.05.2022; (č.l. 62) Správa ÚPSVaR Banská Bystrica zo dňa 25.05.2022, zo sociálneho zisťovania; (č.l. 67) Potvrdenie ÚPSVaR Zvolen, pracovisko Krupina zo dňa 14.06.2022; (č.l. 68) Potvrdenie ÚPSVaR Zvolen, o poberaní rodičovského príspevku za rok 2022; (č.l.68p.v.) Potvrdenie ÚPSVaR Zvolen, o poberaní prídavku na dieťa a uznesenie OS Zvolen, č.k. 15P/16/2022-12 zo dňa 01.04.2022.

11. Z vykonaného dokazovania vyplynulo, že otec maloletej je neznámy. Matka maloletej 02.05.2022 býva na G. T., L. A. Č. U. F. F., M. XX, pričom ide o centrum pre ľudí bez prístrešia. Matka je aktuálne bez zamestnania, bez príjmov a dávok (rodičovský príspevok 280 Eur a prídavku na dieťa vo výške 25,88 Eur poberala do marca r. 2022) a bez finančných prostriedkov na bankových účtoch a teda nie je schopná zabezpečovať riadnu starostlivosť o maloletú. Sestra matky maloletej už nemá záujem zabezpečovať

riadnu (náhradnú) starostlivosť o maloletú a nie sú známi ani blízki príbuzní maloletej, ktorí by mali záujem o maloletú starať sa. Maloletá bola preto na základe uznesenia (neodkladného opatrenia) OS Zvolen, č.k. 15P/16/2022-12 zo dňa 01.04.2022 umiestnená do Centra pre deti a rodiny Margarétka a matka bola zaviazaná platiť výživné na maloleté dieťa vo výške 30 % zo sumy životného minima na účet Centra pre deti a rodiny Margarétka. V centre maloletá prosperuje, je zdravá a adaptuje sa na prostredie profesionálnej náhradnej rodiny. Centrum pre deti a rodiny Margarétka dňa 27.04.2022 potvrdilo, že maloletá môže byť naďalej v predmetnom CDR Margarétka na základe nariadenia výchovného opatrenia. Matka si v apríli 2022 splnila vyživovaciu povinnosť, informovala sa ohľadom maloletej - zatiaľ sa návšteva v CDR neuskutočnila. Matka sa podľa vlastného vyjadrenia plánuje zaevidovať na Úrade práce ako uchádzačka o zamestnanie a požiadať o poskytnutie dávky v hmotnej núdzi. Svoj voľný čas využíva na hľadanie si nového zamestnania. Podľa vyjadrení Úradu ako aj opatrovníka, matka má do budúcnosti záujem zabezpečovať maloletej Timei osobnú starostlivosť, s Úradom spolupracuje a preto je potrebné prostredníctvom výchovného opatrenia matke poskytnúť dlhšiu časovú lehotu na úpravu jej pomerov. Súd preto rozhodol tak, ako je výrok I. tohto rozsudku uvedený. Pokiaľ bude maloletá v zariadení, je matka povinná prispievať tomuto centru mesačne na výživu maloletej sumou vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, stanovenou zákonom č. 601/2003 Z. z. o životnom minime (výrok II.). O trovách konania (výrok III.) súd rozhodol v zmysle § 52 zák. č. 161/2015 Z. z., Civilného mimosporového poriadku.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Zvolen, písomne v piatich vyhotoveniach. Podľa § 362 CSP odvolanie je podané včas aj vtedy, ak bolo v lehote podané na príslušnom odvolacom súde, ktorým je Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania podľa § 127 CSP (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a podpis) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne a čoho sa odvolateľ domáha (§ 363 CSP). Odvolanie možno odôvodniť tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstoja, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci. Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej (§ 365 CSP).

Podľa § 62 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len ako „CMP“) odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 CMP). V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 CMP).

Rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením (§ 44 CMP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku. Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul vo výroku, v ktorom bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu (§ 376 CMP).